

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS. Trimestre vencido, TRES PTAS. VEINICINCO CÉNTIMOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios á precios convencionales. Comunicados á UNA PESETA línea. Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

CHARO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION Calle de Sagasta, núm. 25, bajos Teléfono, núm. 7. «LA RIOJA» no se publica los lunes. No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados. Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción. Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA Oculista. Muro de la Penitencia, 13. Consultas diarias y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4. Gratis á los pobres. Arboles frutales LAURO IBÁÑEZ, hijo y sucesor de D. Pedro, de NALDA (Logroño) ofrece una abundante y surtida colección, garantizando todas sus variedades.

Centro Vitícola Navarro J. M. Montoya & C. PROPIETARIOS MAÑERU (Navarra) Grandes Viveros de Vides Americanas Estacas, Barbedos, Injertos. Pídanse catálogos: CASA de TODA CONFIANZA

Practicante de Farmacia Se necesita uno con buena práctica é informes par a la Farmacia de Martínez Illizue, Mercado, número 21.---Logroño.

Alcalda Constitucional de Logroño Hasta el día 6 de marzo próximo quedará abierta la matrícula para recibir inscripciones en las dos escuelas Municipales de adultos de carácter voluntario, pudiendo acudir los que deseen inscribirse, á la secretaria de las 9 á las 14 de los días indicados.

Las defensas de España

Entre las cosas que, á nuestro juicio, no debe hablarse ahora, está la de señalar todos los defectos de que adolecen las defensas de España. En épocas normales nos quejamos poco ó nada; sólo cuando el mal no tiene remedio y el descubrirlo nos debilita, ponemos empeño, no sólo en mostrarlo, sino hasta en exagerarlo. Pero ya que han hablado quienes debían callar ya que en el Congreso y en los periódicos de Madrid se ha dicho con las tintas más negras, no hay motivo para que en estos rincones apartados, desde donde no podemos influir nada con nuestros artículos, privemos á nuestros lectores del conocimiento de la situación.

Por eso daremos á continuación las opiniones de un general del ejército que, por razones fáciles de comprender, sólo firma con sus iniciales. Más de cinco años han transcurrido desde que perdimos las colonias. Más de seis hace que, cual hoy, veíamos partir soldados para defender la integridad de nuestro territorio. Entonces, como ahora, los hemos visto desfilar marcialmente por calles y plazas, y hemos acudido á las estaciones á presenciar la partida de los que representan el sostén de la patria, ante la imposición ú osadías de los extranjeros.

Pero si á los que partían entonces acompañaban los vítores y los votos de los que quedaban, ¿por qué los que ahora desfilan y embarcan lo hacen en medio de un silencio abrumador?

Las actitudes espontáneas de las colectividades no son jamás caprichosas; obedecen siempre á leyes invariables, que son fiel reflejo del estado de los ánimos, y que los encargados del gobierno de las naciones deben estudiar detenidamente.

Este silencio dice, de modo elocuente, que los errores cometidos en la guerra de Cuba, y que causaron la pérdida de miles de hombres, de que ya sólo sus madres se acuerdan, perduran todavía. Perdura la misma imprevisión, idéntica desorganización, iguales errores. La opinión acoge con silenciosa protesta estas movilizaciones, porque está convencida de su esterilidad y por la enorme injusticia que entraña el que vayan á la guerra solamente los desheredados de la fortuna, y que el famoso servicio obligatorio sólo es y será un precepto de la Constitución, que los políticos explotan para ganar la opinión y escalar el poder.

Podrán var en este silencio el resultado de la labor baldía de las Cortes, que sólo se ocupan de personas interesantes, y que las discusiones que en ellas se entablan, á pesar de la luz y de los tanquitos, no tienen más fin que satisfacer el amor propio y excitar la vanidad de unos y otros. Y si de las manifestaciones que en sentido general deducimos de este silencio, pasamos á las particulares que conciernen al Ejército, veremos que aunque éste ha padecido tantas organizaciones como generales han pasado por el ministerio de la Guerra; tiene ahora, como antes, una que no sirve más que para pasar la revista de comisario.

Ahora, como antes, para reunir unos miles de hombres, hay que coger unidades de Madrid, de Barcelona, de muchos puntos. La capacidad del ministro de la Guerra no parece pasar de la fuerza de un batallón, y las brigadas y divisiones, de que tanto se habla en las organizaciones, no parecen tener otro objeto que dar colocación á un excedente de personal, que sólo la prodigalidad en conceder gracias durante las guerras pudo crear. Estudiarse detenidamente todas las modificaciones hechas por los ministros de la Guerra, y se verá que no han tenido otro objeto que mover las escalas y dar colocación á un excedente de personal, que si hay que atenderle, jamás debe ser obstáculo para ir á la guerra. Para eso lo para la nación y no debe tener más objeto que eso.

No es verdaderamente criminal que la artillería que ha salido para Baleares no lleve más municiones que las que van en sus arzones?

El Ejército es la Patria, es la defensa social, es la acción misma en los actos supremos de la vida de los pueblos; pero, por lo mismo que amamos al Ejército y deseamos que sea el brazo que encarna el derecho de la nación, no se puede tolerar que una vez más, como en Cuba y como en Filipinas, se le obligue á hacer el sacrificio de la vida inútilmente, esterilmente. Nos consta que la artillería sale de Madrid sin municiones, sin material de campaña, sin material sanitario, sin saber á donde va y á lo que va, y eso es llevar el ejército á la derrota, es colaborar á otro desastre, eso es alarmar al país para luego sumirle en la desesperación.

La velocidad de fuego de los fusiles y de los cañones modernos, exige hoy día la existencia de grandes depósitos de municiones y trenes de carruajes para conducirlos. A los que salen á batirse interesa tener asegurada en todo momento su subsistencia, poder disponer de tiendas para establecer sus campamentos y de otro material sanitario que el que representan las camillas y botiquines de los regimientos.

La nación interesa también que sus puertos y costas estén defendidos para que no puedan caer en poder de los contrarios, y la campaña de Cuba nos demostró bien palpalmente que no basta tener defendidos los puertos principales, pues el enemigo habrá siempre de los que estén fortificados como la Habana, y buscando los sitios débiles que en una buena defensa no deben existir, logrará sus deseos sin correr siquiera el riesgo de un combate.

Pues si al ejército y á la nación interesan uno y otro, sepan los que no lo supieren que tenemos indefensas nuestros puertos y nuestras costas, que no en caballos columnas de municiones ni en cañones para la caballería, ni municiones para la artillería, aunque hay fábricas en que poder construir las mejores que las que están contratas en el extranjero, y de las que nos veríamos privados si llegase á declararse la guerra.

Sepa el ministro de ella y sepa el Gobierno que no tiene más ejército que lo que se ve en las calles, y que si desgraciadamente, tuviese que luchar, á todos menos á él serían exigibles las responsabilidades de lo que ocurriese. Y piensen las Cortes, que si hubiese servicio obligatorio, ellas y los gobiernos se ocuparían con más cuidado de todo cuanto al soldado interesa.

SECCION DE HARO

HARO

El barrio de la Estación

Muy cerca de cien habitantes enenta este barrio. La población flotante de trabajadores, que allí pasan todas las horas del día, asciende á una cifra media de 400 personas. En él, están encerrados grandiosos almacenes de vinos, talleres de tonelería, fábricas de abonos y de aguardientes. Todo esto aparte del tráfico natural de la estación del ferrocarril, lleva á esa parte del pueblo una animación extraordinaria de gente.

Su riqueza rústica y urbana y su industria, contribuyen con cantidades muy importantes, enormes, á las atenciones del Estado y á levantar las cargas municipales. No digamos lo que pagan por consumo los que aquí residen constantemente y los centenares de personas que se ocupan en las industrias antes mencionadas.

Una estadística completa de esto sería curiosa. Pero á la simple vista, y contando muy por lo alto, la que percibe lo considerable del caudal que por sí sólo aporta á las arcas municipales, para que la ciudad tenga hermosa luz, puras y cristalinas aguas, aceras, alcantarillas, vigilancia.

De todas estas comodidades, de todos estos servicios, que paga como el que más, el barrio de la Estación, no disfruta. Si quiere agua, se le concede la que la ciudad tira, sin condiciones de potabilidad, y además ha de pagarse la conducción y sobre eso ha de pechar con un regular impuesto. Do otro modo no hay agua. Y con ser ésta mala, es lo único que tiene debido á la munificencia del Ayuntamiento.

Con ser un barrio populoso, carece como los otros de alcantarilla. Se hizo una tremenda de un coste exagerado para unas calles fantásticas que están despobladas, en el Cerrado. Aquí no se ha pensado en llevar una fábrica de higiene que defienda la vida de esos vecinos. Y eso que de vez en cuando se han visto chispazos de enfermedades infecciosas. La viruela y el tífus allí se han cebado en épocas de contagio.

Pero ahí no llega la acción fraternal de los Ayuntamientos. De caminos, no hablamos. En ocasiones que son las más del año, ni sitio practicable hay para ir con relativa comodidad de la ciudad á la estación. A pretexto de que la carretera es del Estado, el Ayuntamiento no se molesta en construir una acera ni en idear otra vía por donde los peones en días de lluvia, puedan caminar por terreno firme.

Con asomarse á Cantarranas puede verse trazado el camino que se desea, aprovechando el terraplén que las Bodegas Bilbatnas están llevando á cabo al pie de la senda pública con guita á sus edificios. Alcantarillando el arroyo que pasa por las cabezas de algunas fincas y expropiando parte de éstas, habríase puesto remedio á esta dificultad en beneficio de todos los vecinos de la ciudad.

La vigilancia de los capitales encerrados en ese barrio, corre á cargo de sus propios dueños. Ni de día ni de noche se ve por allí jamás un agente

de la autoridad. Guardas jurados, serenos, han de pagarlos si quieren tener cuidadas sus fincas, los mismos propietarios.

Este barrio tiene todos los inconvenientes de la vida social: el impuesto, el fisco, la traba gubernativa para desarrollar sus industrias, y ninguna de sus ventajas: higiene, instrucción, seguridad personal.

Ni aun en tiempos que era de presumir colisiones obreras se ha conseguido por una hora, á la salida de los peones del trabajo, una pareja de policías. Pero los vecinos de este suburbio, los almaceneros, los fabricantes, siguen pagando religiosamente todos los impuestos, sin proferir una queja, sin formular una sola reclamación formal, seria y clara; discurrirán los Ayuntamientos que no necesitan ninguno de estos servicios.

Si reclamarian en forma que se patentizase su disgusto, como habían de estar tan abandonados, como habla de perpetuarse este olvido de sus necesidades? Solo de vez en cuando la prensa levanta su voz pidiendo reparación para esas desatenciones; pero su eco se extingue entre la indiferencia de todos.

GIMILEO

Un robo

En la noche del 20 al 21 de los corrientes le robaron un cerdo muerto de unas nueve arrobas de peso, al cortador de esta villa Francisco Carro. También debieron acompañar al cadáver cuatro trozos de tocino que había en la misma carnicería y que pesarian tres ó cuatro arrobas, tres libras de chocolate y 75 pesetas; estas últimas se supone se las echarian al bolsillo los que conducian al difunto para pagar el entierro.

En el asunto entiende el Juzgado, y por la Guardia civil del puesto de Bronces se practican activas gestiones para averiguar el paradero del fúnebre cortejo y de las 75 libras de chocolate no habrá que contar, pues como el acto debió verificarse en las primeras horas de la mañana, es fácil lo tomarian antes de partir.

De vinos

Hay poca demanda de este caldo, y hasta la fecha sólo se han vendido en este pueblo 2.000 cántaras de vino nuevo, fluctuando sus precios entre 19 y 23 reales una.

Un día de estos envasará don Teodoro García, de Bronces, 600 cántaras que tiene ajustadas al rico propietario de esta localidad don Damaso Argudo, al precio de 15 reales y tres cuartillos una.

De vino viejo no quedan más que 700 cántaras, y habiendo sido la cosecha, como en todas partes, muy corta, y la calidad exquisita, los cosecheros no se dan gran prisa por venderlo, y dicen con satisfacción: «El que quiera probar cosa buena... que se venga aquí!»

Bien vendidas

Ayer pasaron de esa capital á la inmediata villa de Ollauri la respetable señora doña Anaclea Cuartango de Morga y su esbelta y bella hija Concha. Tomeu.

Sección de Sto. Domingo

SANTO DOMINGO

Los quintos de 1884 El domingo 21 del actual se verificó la fiesta para conmemorar el vigésimo aniversario de los quintos del reemplazo de 1884.

Reunidos en el café de don Emilio Gil, según así tenia convenido, á las 10 y media de dicho día, se dirigieron á la santa iglesia catedral en donde se celebró una misa en el altar de nuestro glorioso patrono Santo Domingo por el virtuoso sacerdote, sacristán mayor de la misma y compañero don Santiago Gil, que oyeron con gran devoción los asistentes al acto en número de 28, de 43 que fueron los sorteados en expreso reemplazo.

Por la noche, y hora de las siete y media, se sirvió una espléndida cena de 28 cubiertos en la que reinó gran cordialidad. Presidió la mesa el piadoso sacerdote don Santiago, quien bendijo el acto dando gracias al final.

Hubo brindis alusivos al acto; uno muy elocuente de don Felipe García. Se leyeron diferentes cartas de algunos quintos residentes en provincias y que no les fue posible asistir al acto, que fueron acogidas con frenticos vivas.

Terminó la fiesta á la una y media de la madrugada, en medio del mayor entusiasmo y del orden más completo. Noticias El miércoles será presentada al Ayuntamiento una solicitud que los corresponsales de la prensa logroñesa han firmado con otros ochenta vecinos.

Acto seguido se obsequió con un refresco á todos los concurrentes y hubo baile. 23 de febrero. |

RUSIA Y EL JAPON

La guerra en tierra

Las fuerzas terrestres de los rusos son, según las últimas noticias, hombres: 3.549.000; 562.000 caballos y 5.818 piezas, en pie de guerra. Pero ni se necesita, ni Rusia puede desguarnecer sus extensas fronteras, ni podría sostener y transportar fuerzas tan enormes al Extremo Oriente, además, la razón financiera impediría la paz, cualquiera que fuesen los resultados de las operaciones. Rusia, si debe ser superior á su enemiga, por que es principio de arte esa superioridad que á veces la proporcionan las acertadas maniobras. Una de las características de la ineptitud en el mando es no obtenerla en el momento crítico. Además, Rusia necesita cubrir gran parte de su vía férrea, dominar en la Manchuria que los agentes japoneses pueden sublevar, y mantener una fuerte guarnición, 20 á 30.000 hombres en Port Arthur y sus inmediaciones.

Como además, según dijimos otro día, es muy escaso el rendimiento del transiberiano, y ya hace meses que se veía que la guerra era inevitable, es lógico suponer que los rusos, habrán concentrado en estos últimos tiempos suficientes tropas. Los medios de información son muy deficientes, porque sobre este importante asunto no se sabe en Europa más que lo que conviene á Rusia.

Army and Navy Gazette de 2 de enero de este año calcula que las fuerzas rusas son 250.000 hombres, que pronto podrán elevarse á 300.000, cifra que coincide exactamente con la apreciada por Mikhaer Wochenblatt.

Limitándonos á las fuerzas rusas en Siberia oriental y Manchuria, puede servir de punto de partida las acumuladas durante el período de la guerra contra los bozars, que fueron al fin de la campaña 80.000 hombres al pie de paz, que pueden elevarse á 147.000 al pie de guerra.

Después se han enviado tropas á Siberia con el pretexto de maniobras y que se han quedado allí, y también con otros pretextos; construido nuevos cuarteles en la frontera de Manchuria para las tropas y el personal encargado de la vigilancia de la vía férrea. Puede sin gran error aceptarse que las fuerzas rusas en Oriente se hayan elevado á 250.000 ó 300.000.

Aun descontando de estas fuerzas 50.000 hombres para guardar las vías de comunicaciones y 25.000 para Port Arthur, sus inmediaciones y otras plazas quedan 175 á 225.000 hombres para las operaciones activas.

El promedio, 310.000 hombres, es la fuerza que según los telegramas de estos días se dirige al Yalu.

Los japoneses podrán disponer en el teatro de operaciones de 300.000 hombres; han de emplear parte de estas tropas en cubrir sus líneas de operaciones, ya parte ésta de Seul ó de Fusan; y en ellas y en la guarnición del puerto base, de operaciones han de necesitar cuando menos 18 ó 30.000 hombres; resulta que no podrán disponer de más de 180.000 contra los 210.000 rusos.

Por el momento, al menos, las fuerzas numéricas de ambos contendientes están casi equilibradas, lo que da aún mayor interés á esta campaña. Desde la franco-alemana no han luchado dos ejércitos en condiciones tan equilibradas.

El teatro de operaciones ha de ofrecer graves dificultades para los movimientos de las grandes masas de tropas, pero como son iguales para ambos adversarios, de las condiciones directivas del alto mando y de las aptitudes maniobreras habrán en parte de depender el resultado de la campaña.

Dentro de poco tiempo hemos de saberlo, aunque á nuestro juicio han de transcurrir algunos días. En la campaña chino-japonesa, la velocidad en marcha de éstos fue de 11 á 13 kilómetros diarios; y de Seul al Yalu, que es posible sea el teatro de los primeros encuentros, hay unos 400 kilómetros.

DISTRITO DE LOGROÑO

CENICERO

Nuevo Comité

En Junta general ayer habida eligieron los republicanos de esta el Comité local del partido que ha de funcionar durante el presente año. El presidente saliente señor Acárraga (don Ricardo), hizo una ligera reseña de los hechos acaecidos durante el tiempo de su presidencia, sincerándose y rebatiendo los cargos que sus contrarios políticos le habían imputado, y á continuación, y después de algunas advertencias hechas por el señor Montejo, individuo del Comité provincial, el mismo señor Acárraga leyó una copia del presupuesto de gastos de este Municipio que asciende á la suma de cuarenta y un mil y pico pesetas, cantidad que pone de relieve la difícilísima situación del nuevo Ayuntamiento, que forzosa mente ha de atender á todos esos gastos, habiéndosele mermado en casi su totalidad la única fuente de ingresos que tenía.

El nuevo Comité quedó formado por los señores siguientes: Presidente, don José Langiela. Vicepresidente, don Baldomero Hernández. Vocales: don Secundino Lacorzana, don Eusebio Miranda, don Casimiro Baños, don Fernando Muga y don Juan Martínez. Secretario, don Juan Sañca.

Con la función de anoche dada á beneficio de la tipla señora Martín, se despidió de Cenicero la compañía cómica-lírica del señor Fonseca.

La carina. La niña de su abuelo y La buena sombra fueron las obras puestas en escena, en las que todos los artistas, y especialmente el beneficiado, se distinguieron mucho, siendo extraordinariamente aplaudidos.

La entrada, fué buena, como no podía menos de suceder, tratándose del beneficio de tan buena actriz, que ha dejado aquí muchas simpatías y deseos de volver á oirla. Hoy sale la compañía para Fuenmayor, contratada para dar dos funciones, que seguramente se verán muy concurridas, dada la fama de que ya precedida, y teniendo como director de orquesta á un músico de la talla del señor Rivas; que con una ejecución sin igual hace en el piano verdaderas filigranas que continuamente le valen tempestades de aplausos.

Ahora está ya en gestiones para ser contratado como profesor de orquesta por la empresa del Lírico de Madrid.

Pinata

Envuelto en los dorados rayos del sol primaveral que ayer tuvimos, nos dió el zaragatero y ridículo Momo su adiós hasta otro año. A despedirlo salió la tradicional mascarada El entierro de la sardina, que al finirse son de descomunales cencerro y destemplado tamboril, recorrió procesionalmente la ciudad entera.---Erre-orro. 22 de febrero.

SECCION DE CAMEROS

TORRECILLA

El domingo de Pinata apenas fué conocido en Torrecilla, pues sólo vieron algunas máscaras montadas en brioso corceles, haciendo las delicias de los chicos. Los casinos emudecieron y no se celebraron bailes: únicamente la sociedad «Todos unos» los tuvo por partida doble, es decir, por tarde y noche, asistiendo bastante concurrencia.

La nota mejor es que no ha habido suceso alguno en que hayan tenido que intervenir las autoridades, así en esta villa como en el resto del partido.

Y comenzó la época tristonía de la Cuareisma y con ella el reinado de las excelentísimas señoras doña Judia, doña Acelga y doña Espinaca y del eminentísimo señor don Abadejo.

Boda

En la iglesia parroquial de San Martín de esta villa, se ha celebrado el enlace matrimonial de los jóvenes Victoriano Herce Domínguez y Cristina Escudero Muro, apadrinándoles Pedro Domínguez y Manuela Martínez, parientes de los contrayentes.

Después de la ceremonia se celebró en casa de la madre de la novia una sencillita cena y á continuación baile, que duró hasta la madrugada.

Felicidades sin cuento deseo á la nueva pareja, que mañana sale para Logroño á pasar el primer cuarte de la luna de miel.

Viajeros

Procedente de Zaragoza ha llegado esta tarde á Torrecilla don Mariano Val, para encargarse de la Administración de Correos y Telégrafos, cesando en dicho puesto don Pedro San Martín, que mañana regresa á Logroño.

También hemos saludado de regreso de Barcelona, al simpático don Juan Moreno, después de efectuar la venta del ganado lanar, objeto de su viaje á la capital de Cataluña.

Mercado

El celebrado en el día de hoy ha estado muy concurrido de tratantes y mercancías. El trigo se ha pagado la fanega de 47 á 48 reales, notándose una pequeña alza en este cereal; la cebada ha valido de 32 á 33 reales; el centeno, de 34 á 35; avena, de 24 á 25; yerros, de 40 á 42; alubias encarnadas, de 23 á 24 pesetas.

El tiempo

El día de hoy ha sido espléndido, luciendo Febo con todos sus ardores. Va desapareciendo la nieve de las cumbreras y el aspecto de la atmósfera es de buen tiempo. La nevada última ha sido favorable en todos conceptos para el campo. La temperatura, primaveral: al sol ha marcado el termómetro 23 grados; á la sombra, 16; siendo la mínima de 9. 22 de febrero.

Teatro Con la función de anoche dada á beneficio de la tipla señora Martín, se despidió de Cenicero la compañía cómica-lírica del señor Fonseca.

La carina. La niña de su abuelo y La buena sombra fueron las obras puestas en escena, en las que todos los artistas, y especialmente el beneficiado, se distinguieron mucho, siendo extraordinariamente aplaudidos.

La entrada, fué buena, como no podía menos de suceder, tratándose del beneficio de tan buena actriz, que ha dejado aquí muchas simpatías y deseos de volver á oirla.

Hoy sale la compañía para Fuenmayor, contratada para dar dos funciones, que seguramente se verán muy concurridas, dada la fama de que ya precedida, y teniendo como director de orquesta á un músico de la talla del señor Rivas; que con una ejecución sin igual hace en el piano verdaderas filigranas que continuamente le valen tempestades de aplausos.

Pinata

Envuelto en los dorados rayos del sol primaveral que ayer tuvimos, nos dió el zaragatero y ridículo Momo su adiós hasta otro año. A despedirlo salió la tradicional mascarada El entierro de la sardina, que al finirse son de descomunales cencerro y destemplado tamboril, recorrió procesionalmente la ciudad entera.---Erre-orro. 22 de febrero.

SECCION DE NAJERA

NAJERA

En paz descanso

Habiendo vencido por completo su anterior enfermedad la respetable madre de nuestro digno cura ecónomo doña Nicolasa Maave, le sobrevino inopinadamente una apoplejía cerebral y falleció anteayer, llorada y bendecida por sus numerosos descendientes.

Grandísimas simpatías se había captado en Najera por su cariñoso trato y sus virtudes, de modo tal, que su muerte ha sido sentida por todas las clases sociales.

El entierro ha revestido caracteres de tan excepcional concurso y solemnidad, que no se recuerda otro más ostentoso y magnífico, ni aun enumerando los de las curas párrocos anteriores.

Todos cuantos najerinos no tenían una ocupación impresionable han asistido al sepelio, y se acercarán muy bien á docientos personas las que han venido desde el valle de Cañas y de otros pueblos más distantes.

Como ha ocurrido también todo el clero del arciprestazgo y bastantes sacerdotes de fuera de él, no cabían los señores curas en el anchauro coro de la parroquia, y el Invitatorio y los Necturnos han sido cantados con una majestuosa grandiosidad que impresionaba profundamente.

Descanse en la paz del Señor tan ferrosos anciana, y reciban sus hijos, y especialmente nuestro querido amigo el señor cura ecónomo don Anastasio Torrecilla, la expresión de nuestro cordial sentimiento, con que nos unimos á la más imponente manifestación de duelo que ha presenciado Najera en medio siglo.

El pantano

Días pasados (no hemos podido decirlo antes por tener asuntos más premiosos) se celebró en la casa Ayuntamiento de esta ciudad una numerosa reunión de propietarios, para tratar de la conveniencia que reportarian nuestros campos con la construcción en Arenzana de Arriba, del proyectado pantano que ha de recoger las aguas invernales del Yalde.

Reinó en ella el mayor entusiasmo, y fué aceptada la idea unánimemente. Con objeto de que se pueda entender con la de propietarios de Tricio, se nombró una Comisión compuesta de nuestros principales agricultores, que la forman don Tomás de Miguell y Rubio, don Basilio Lacalle, don Alejandro Díaz, don Robustiano Nalda, don Francisco Martínez, don Juan Antonio Caballero, don Rufino Sáenz y Fernández-Bobadilla, don Blasido Sojo, don José Tovar, don Celestino Urbina y don Eduardo Sotés, como secretario.

Hay quien dice que la zona regable alcanzaría tres mil fanegas; de modo que el presupuesto alzado de seis u ocho mil duros que se cree costará la obra, puede quedar libre en seis u ocho años, por muy módico que sea el canon que se establezca para el uso de sus regadas anuales.

Así es que se excusa pedir la protección oficial, cuyo expediente dilataría muchísimo la ejecución del proyecto, y difícilmente podría conseguirse que rebasara más que el importe de la cuarta parte de su coste, que como se ve, sería una cantidad insignificante. Tricio, Najera y (si les conviene) Arenzana de Abajo, deben lanzarse á la empresa, sin duda ni vacilaciones de ninguna clase.

Tan pronto como conozcamos el proyecto lo pondremos en noticia de nuestros lectores. Y excusado es decir que la Comisión nos tiene á sus órdenes para todo aquello en que nuestro humilde concurso pueda cooperar á obra tan benéfica y excelente.

Doble boda

Por tratarse de una familia que procede de Pedrosa y Badarán, que tiene esos parientes, y á la que nos es amistad muy cordial desde tiempo de nuestros padres, cortamos y copiamos del Diario Valentino la gratísima noticia siguiente: «En el inmediato pueblo de Monzón se han unido en lazo indisoluble las distinguidas señoritas Elena y Julia Fernández García, hijas de nuestro amigo don Pedro Rico, presbitero, con los jóvenes don Domingo Pisu, farmacéutico de Amuseo, y don Julio Clavero, primer teniente del regimiento Caballería de Talavera, siendo apadrinados por las hermanas de las novias y un tío y un hermano de los novios respectivamente.

A la ceremonia religiosa acudió una concurrencia numerosísima; terminada aquélla, pasaron todos los convidados a casa de los padres de las novias...

De parientes y amigos han recibido valiosos regalos. Las nuevas parejas pasarán la luna de miel en Madrid y otras poblaciones.

Les deseamos sean felices en su nuevo estado, al propio tiempo que una interminable luna de miel.

Y por nuestra parte damos también la más cordial enhorabuena a las distinguidas y simpáticas novias, y a sus padres nuestros buenos amigos...

Con este motivo se halla también en Monzón de Campos nuestra bondadosa amiga de Badarán la bella y gentil señorita Pura García y Pérez Caballero...

Movimiento de fuerzas

Ayer se recibió la orden para que saliese el batallón de Zapadores minadores con dirección a Galicia...

El tren militar se compondrá de cuatro coches de primera clase, uno mixto para los jefes y oficiales...

En el batallón se irá casi toda la fuerza veterana del regimiento.

Tocante a la oficialidad hay alguna pequeña variación, respecto al cuadro que publicamos, por haber cambiado algunos de situación.

Respecto al batallón de Montaña nada se sabía ayer sobre su marcha, esperándose órdenes del capitán general de Cataluña.

El batallón sacó por la mañana utensilios de acuartelamiento, en vista de que se retrasa su viaje.

Logroño está muy satisfecho con tener entre sus muros a ese batallón, tanto más cuanto hay en él varios paisanos nuestros...

SECCION DE CALAHORRA

AUTOL

El ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, dirigió con fecha 19 de los corrientes al señor marqués de Reinos la carta que literamente copiamos a continuación:

Excelentísimo señor marqués de Reinos. Mi querido amigo: Tengo el gusto de manifestarle que en el plan de subastas que acaba de aprobarse para el actual ejercicio...

Llegó, pues, la hora de las expansiones y el momento de las alegrías. La construcción de esa carretera constituirá desde hace bastantes años nuestro sueño dorado...

Si en alguna ocasión están justificadas las manifestaciones populares de entusiasmo, nunca mejor que hoy.

Por eso, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Una hermosa jaca de tres años, con mucha sangre y preciosa lámina, fué objeto de la atención de los aficionados...

Por la tarde se repartió el Boletín-Guía de la feria, redactado de sobremesa anteayer por los señores Prensa, Parrita y nuestro representante en la Junta.

Fué muy bien acogida la idea de dar noticias de las cuadradas principales, las instrucciones para el público y los nombres de las personas que constituyen la Junta y el Jurado calificador...

Ayer, para que los señores del Jurado pudieran hacerse cargo del ganado inscripto para solicitar premios, salieron a las cuadras los mejores ejemplares...

Seguramente no podrán lisonjearse en parte alguna, de contar con un paquete de mulas tan igual como el que ha reunido el tratante osense.

Durante la tarde se inclinó la población hacia el feriado, viéndose ya instalaciones de tífiles de labranza, puestos de venta de refrescos, bebidas, churrerías, charlatanas de feria...

En vista de la alarma que ayer produjeron entre las caballerías, muchas de ellas cerriles, las bocinas de los ciclistas que pasaron por las bandas...

Ayer llegaron los tratantes D. Francisco Pascual, que instaló sus muleros en el barranco de la Enseñanza...

El jurado ha dictado ya sus fallos, declarando desiertos algunos premios. Hoy dará término a su misión para que el Boletín de mañana publique los nombres de los premiados.

SECCION DE ALFARO

RINCON DE SOTO

Se ha celebrado como años anteriores por la tarde, poca animación por las calles, pero sí mucha por la noche en el baile del Parador...

La música, dirigida por don Nicasio Asensio, muy bien.

El domingo, a las nueve y media de la mañana, tuvimos el gusto de ver entre nosotros el batallón infantil de Alfaro...

Dicho batallón se compone de una treintena de niños, al mando de un comandante, un capitán, un teniente, un abanderado y otro con la bandera de la Cruz Roja...

El batallón está bastante instruido en los ejercicios que hace, para llevar tan poco tiempo formado.

De día marcharon al pueblo vecino de Aldeanueva, saliendo a despedirlo gran parte del vecindario de Rincón...

El domingo de Piñata fué un día de verdadero júbilo y alegría. Desde las diez de la mañana se observaba un movimiento inusitado...

De tal puede calificarse el acto de honrarlos con su visita el batallón infantil, compuesto de los alumnos del colegio de San Miguel...

A las doce y al compás de una marcha, tocada por la música, también de Alfaro, que dirige don Celestino Pascual...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Al día siguiente, tan luego como llegó la noticia que contiene la carta transcrita, unos cuantos cohetes, lanzados por el espacio, anunciaron al pueblo la buena nueva...

Sección Religiosa

Santos de hoy 24 de febrero.—Temporales.—Vigilia de San Matías.—Santos Modesto, obispo y confesor; Edilberto, rey; Santa Primitiva, virgen...

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer: Nacimientos.—Enrique Torralba Torralba, Defunciones.—Ninguna.

AVISOS Y NOTICIAS

En la sesión que ayer celebró la Comisión especial de la Gota de Leche se acordó proponer al Ayuntamiento conceda 750 pesetas de gratificación al farmacéutico encargado de la Institución.

Se trató de nombrar un matrimonio sin hijos, que reúna buenas condiciones, encargado del manejo de la limpieza y manejo de las máquinas...

Respecto al nombramiento de médico se abstuvo la Comisión de tratar de él, esperando que se nombren los médicos municipales...

Se vende un coupé berlina. Darán razón Villa Enriqueta, carretera de Villamediana.

Hemos oído que en la sesión que celebró ayer la Comisión de Instrucción pública, se convino en llamar a los señores maestros de las escuelas públicas...

Se arrienda en un sitio muy céntrico una tienda y habitación. Informarán en esta administración.

Por falta de número no pudo celebrarse la sesión que debió celebrarse ayer la Junta de Instrucción pública.

Dentadura limpia y sana y boca bien aromatazada con Licor del Polo, el mejor dentífico.

Dicen de Cihuri que al vecino don Cecilio Martínez García le ha sido desorchada una cuba que contenía 270 cantaras de vino...

Hamamells (Avalloano Mágico) de Bristol. Extracto, Ungüento, Remedio seguro para las hemorroides.

En varios reconocimientos hechos por la Guardia civil de Briones, ha recogido al vecino de Ollauri Bruno Manzanos Ruiz una escopeta y un revólver...

Contra la vulgaridad de creer que es preciso morir para ganar dinero en los seguros de vida...

Nos dicen de Uruñuela que el domingo salió por las calles de aquella villa una comarsa titulada 'Los Pescadores'...

Por la noche obsequiaron los muchachos a sus compañeros con una cena en el baile de La Unión...

Ha fallecido en Tarazona el deán de aquella catedral y estimado amigo nuestro don Juan Domingo Elizondo...

Para embarcarse a Buenos Aires la Compañía Hamburguesa, de Bilbao.—Véase anuncio 1.ª plana.

Por la Universidad de Zaragoza se han expedido los títulos de bachiller para los estudiantes que fueron de este Instituto don Leopoldo Llorente Ordoño...

Los socios que pertenecen al centro de recreo 'Los Veinte', pueden pasar esta noche, de siete a nueve...

Los niños y los ancianos, para curar los resfriados, tos, catarrros, etc., pueden usar las Pastillas Morello...

Los socios que pertenecen al centro de recreo 'Los Veinte', pueden pasar esta noche, de siete a nueve...

Los niños y los ancianos, para curar los resfriados, tos, catarrros, etc., pueden usar las Pastillas Morello...

Los socios que pertenecen al centro de recreo 'Los Veinte', pueden pasar esta noche, de siete a nueve...

Los niños y los ancianos, para curar los resfriados, tos, catarrros, etc., pueden usar las Pastillas Morello...

Los socios que pertenecen al centro de recreo 'Los Veinte', pueden pasar esta noche, de siete a nueve...

Los niños y los ancianos, para curar los resfriados, tos, catarrros, etc., pueden usar las Pastillas Morello...

Los socios que pertenecen al centro de recreo 'Los Veinte', pueden pasar esta noche, de siete a nueve...

Los niños y los ancianos, para curar los resfriados, tos, catarrros, etc., pueden usar las Pastillas Morello...

Elaboración de abonos completos, especiales para viñas y olivos. Pernas y Barruso, San Nicolás, 5.

Por el ministro de Instrucción pública se ha confirmado el nombramiento de don Fructuoso Adot para una de las escuelas públicas de esta ciudad.

González Sagasta, 14, pral. Teléfono núm. 93. Logroño. Cirujano dentista.

Por real orden del ministro de Agricultura han sido autorizados don Antonio Ortiz y don Antonio García...

OCULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6, a cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.

En el mercado que tuvo lugar ayer en esta capital rigieron para cereales y legumbres los precios que se detallan...

RAMON PONS Pons en conocimiento de su clientela, y del público en general...

Estos días existe un anuncio de que se aproxima la primavera y con ella el buen tiempo.

GURREA.—DENTISTA CALLE DE SAGASTA, NUM. 6, PRIMERO. Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña...

Asegurados la vida en la importante COMPAÑIA FRANCESA EL PENIX, fundada en 1813.

Como presuntor autor del robo de 24 botellas de vino y cinco canillas, hecho al vecino de Ollauri...

El inspector de vigilancia señor Quintana practico anoche un chequeo en una casa de lenocinio...

Pradera, Hermanos y Comp. BILBAO. Fabricantes de barras de cobre para soldadores...

El domingo de Piñata se extrañó en el trayecto que media entre las calles de Mercedes, Caballera y Muro del Carmen...

Próximas las oposiciones a Notarías que han de celebrarse en Madrid...

En el restaurant de 'Las Américas' se reunieron ayer en fraterno banquete los oficiales de la guarnición...

Sin que sepamos a qué atribuirlo, nos consta que desde que rige el nuevo horario de trenes...

Excusamos decir el mal rato que se les hace pasar a los viajeros. Debemos advertir que este retraso...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido farmacéutico de Barcelona Dr. Callol...

Los sucesos de ayer Al salir el señor Maura de Palacio habló con los periodistas...

A juicio del presidente del Consejo de ministros, los sucesos no han pasado de ser una algarada como hay muchas.

Censuró a la prensa por haber concedido a los sucesos excesiva importancia, y añadió que no es exacto que los agentes de orden público se extralimitaran...

Negó asimismo que haya perseguido alguno conocido herido ni contuso; y terminó diciendo que estas cosas no deben ser consideradas como abortos de trascendencia...

La curación del cáncer Comunican de París que el doctor Devey ha hecho pruebas con excelentes resultados...

En las primeras horas de la mañana unas gabarras destinadas a la carga y descarga de los barcos rompieron las amarras...

Un herido En la casa de socorro del Emsanche ha sido curado José Echarriz, el cual, hallándose trabajando...

Armas ocupadas Los forales de Begofia han ocupado tres escopetas a otros tantos individuos que no tenían licencia...

Desde Madrid Los Créditos El expresidente del Consejo de ministros señor Villaverde...

Concentración de guardias Dicen de Castellón que han causado profunda extrañeza en el vecindario las medidas preventivas...

La baja de los valores El tema de todas las conversaciones en todos los centros comerciales...

Protesta del comercio Un despacho de Lisboa da cuenta de haberse adherido todo el comercio del vecino reino...

Anciana muerta Telegrafían de Castellón que hace tres días se había echado de ver a una anciana...

El doctor Garrido Telegrafían de Alicante diciendo que ha fallecido en aquella población el que fué popularísimo doctor Garrido...

El viaje del rey Se da como seguro que en breve realizará don Alfonso XIII un viaje a Segovia...

Un prisionero Los despachos de Tanager permiten asegurar que el sultán ha hecho prisionero al fatigable Rouslig...

Otros prisioneros Noticias de origen inglés, con relación a otras de Montevideo...

La firma del rey Hoy han despachado con el monarca los ministros de turno...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

Los sucesos de ayer Al salir el señor Maura de Palacio habló con los periodistas...

A juicio del presidente del Consejo de ministros, los sucesos no han pasado de ser una algarada como hay muchas.

Censuró a la prensa por haber concedido a los sucesos excesiva importancia, y añadió que no es exacto que los agentes de orden público se extralimitaran...

Negó asimismo que haya perseguido alguno conocido herido ni contuso; y terminó diciendo que estas cosas no deben ser consideradas como abortos de trascendencia...

La curación del cáncer Comunican de París que el doctor Devey ha hecho pruebas con excelentes resultados...

En las primeras horas de la mañana unas gabarras destinadas a la carga y descarga de los barcos rompieron las amarras...

Un herido En la casa de socorro del Emsanche ha sido curado José Echarriz, el cual, hallándose trabajando...

Armas ocupadas Los forales de Begofia han ocupado tres escopetas a otros tantos individuos que no tenían licencia...

Desde Madrid Los Créditos El expresidente del Consejo de ministros señor Villaverde...

Concentración de guardias Dicen de Castellón que han causado profunda extrañeza en el vecindario las medidas preventivas...

La baja de los valores El tema de todas las conversaciones en todos los centros comerciales...

Protesta del comercio Un despacho de Lisboa da cuenta de haberse adherido todo el comercio del vecino reino...

Anciana muerta Telegrafían de Castellón que hace tres días se había echado de ver a una anciana...

El doctor Garrido Telegrafían de Alicante diciendo que ha fallecido en aquella población el que fué popularísimo doctor Garrido...

El viaje del rey Se da como seguro que en breve realizará don Alfonso XIII un viaje a Segovia...

Un prisionero Los despachos de Tanager permiten asegurar que el sultán ha hecho prisionero al fatigable Rouslig...

Otros prisioneros Noticias de origen inglés, con relación a otras de Montevideo...

La firma del rey Hoy han despachado con el monarca los ministros de turno...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Entre la firma de Hacienda hay un decreto estableciendo que las empresas de frontones...

La firma de Gobernación se refiere a la adquisición de aisladores con destino al ramo de Telégrafos...

Los señores Maura y Sánchez Guerra han manifestado que están dispuestos a no tolerar que los republicanos promuevan algaradas como las de ayer.

Esta actitud del Gobierno agrava, como es consiguiente, la situación, porque los republicanos están dispuestos a promover alborotos en el Congreso.

Para hoy se temen nuevos sucesos. Los diputados de la minoría republicana van a la sesión hoy dispuestos a censurar las violencias de ayer y a atacar con energía al Gobierno.

Con este motivo, los incidentes que se promoverán serán muy ruidosos.

El gobernador, por orden del señor Sánchez Guerra, ha tomado muchas precauciones.

En los alrededores del Congreso hay retenes de policía y fuerzas preparadas de la Guardia civil.

Los estudiantes
Ayer circuló el rumor de que los estudiantes madrileños no iban a entrar hoy en las clases.

La noticia no se ha confirmado, habiendo en todas ellas completa normalidad.

Se habían tomado muchísimas precauciones y continúan haciéndose alardes de fuerza.

La censura no solamente se tiene con las noticias de los sucesos de ayer, sino que se extienden a todas las que se refieren a alianzas y movilización de tropas.

El conflicto ruso-japonés

Los últimos despachos recibidos de París dicen que se siguen oyendo detonaciones por las proximidades de Port Arthur, pero que ha podido comprobarse que hasta ahora no hay ataque.

Los rusos en aquella plaza continúan sus preparativos, y los japoneses redoblan la vigilancia ante sus propósitos de sitiar el puerto.

En Richanard, los rusos están a la defensiva, porque los japoneses atacan con grandes bríos aquella plaza.

En Tokio hay muchos heridos. En los hospitales ambulantes establecidos los auxilian convenientemente, y a los que pueden trasladarse por ferrocarril, los envían a otros hospitales, con objeto de poder desalojar lo posible el de Tokio ante la contingencia de que vayan allí otros heridos.

En Madrid se esperan nuevas noticias de la guerra, las cuales se cree serán de importancia.

Hay absoluta carencia de telegramas de la guerra, aunque en las redacciones se inventan para mantener el interés.

Declaraciones

El gobernador ha hecho declaraciones acerca de los sucesos de ayer en la Carrera de San Jerónimo.

Dice que los únicos responsables de lo ocurrido son los diputados republicanos que alentarán con su conducta a las masas y desoataron a la fuerza pública, dando lugar a que aquellos se envalentonasen y provocasen el conflicto.

Asegura que presenció lo sucedido y no hubo ninguna extralimitación por parte de los guardias: lo que hay es—añade el gobernador—que a los republicanos ya no les basta promover escándalos en el Congreso y quieren tener derecho a efectuarlos también en las calles lo cual no sucederá mientras yo sea gobernador.

De los sucesos resultaron cinco heridos uno de ellos de pronóstico reservado.

No es cierto que entre ellos esté el señor Ortigá Murueta.

LAS CORTES

Madrid, 24-1 m.

CONGRESO

Antes de abrirse la sesión grupos de gente del pueblo, que se suponen republicanos, invaden las cercanías.

Hay bastantes agentes de orden público que obligan a los primeros a circular, disolviéndose sin dificultad los grupos.

A las tres y media abre la sesión el señor Romero Robledo.

En el banco azul, el señor Maura y la mayoría de los ministros.

En escaños y tribunas, un lleno completo desde primera hora.

El señor Villaverde pide que se traigan a la Cámara varios datos relacionados con la ampliación de créditos solicitada ayer.

El señor Maura dice que no se han podido reunir aún los datos pedidos por el señor Villaverde, pero ofrece satisfacer sus deseos en el menor plazo posible.

El señor Soriano pregunta si el Gobierno se hace solidario de la conducta del gobernador en los sucesos ocurridos ayer en la Carrera de San Jerónimo.

Dice que el conde de San Luis hizo un gesto incorrecto e infantil provocando a los republicanos, lo cual cree que fué una amenaza.

Protesta de la conducta de las autoridades.

Oree que tiene derecho a dar vivas a la República y así lo ejercita. Dice «Viva la República». (Rumores).

El conde de Moral de Calatrava: aquí no hay derecho a dar tales vivas.

El señor Soriano: aquí y fuera de aquí.

(La mayoría protesta y se promueve un gran escándalo: se cruzan increpaciones de banco a banco. El presidente da fuertes campanillazos.)

El señor Soriano pide al presidente y a la mayoría que se le permita ejercer su derecho. (Siguen el tumulto.)

Después pregunta si se aprueba la conducta de las autoridades.

Añade que los agentes de orden público apalearon ayer al pueblo indefenso; a ese pueblo que fué a las colonias a defender la integridad de la patria mientras vosotros llevabais a un niño al Español (?) del cual labráis el infuntorio.

(Grandes rumores; ademanes de hostilidad manifiesta; siguen las imprecaciones de banco a banco.)

El señor Romero Robledo llama la atención del señor Soriano sobre su destemplanza, que nadie usa para discutir en ningún Parlamento.

El señor Soriano: Recuerdo a su señoría sus formas de ataque al general Linares antes de ahora.

Interviene el ministro de la Gobernación diciendo que aprueba la conducta del gobernador y en cuanto a lo demás, como político ya contestará el presidente del Consejo de ministros.

(Alboroto en la minoría republicana.)

El señor Estébanez recuerda que siendo gobernador civil de Madrid disolvió por medio de la persuasión grandes manifestaciones públicas.

El señor Blasco Ibañez califica de infame e inicuo lo ocurrido anoche a la salida de la sesión del Congreso y relata los sucesos diciendo: «Un tenientillo sinvergüenza me golpeó, pero traigo encima el revólver y estoy dispuesto a dispararlo cuando se me vuelva a tocar».

El presidente de la Cámara agita violentamente la campanilla, produciendo protestas entre los republicanos.

Añade Blasco Ibañez que el ministro de la Gobernación se ampara en el banco azul del Gobierno, para dar órdenes y aprobar la conducta de sus esbirros y cometer actos de cobardía.

(Nuevo escandalazo.)

Se lamenta de que se consientan hechos como los ocurridos anoche.

Le contesta el señor Sánchez Guerra, leyendo varios artículos del Código para demostrar que la autoridad se limitó anoche a cumplir con sus deberes.

El señor Lerroux dice que lo sucedido le pareció una especie de celada de los gendarmes que manda el coronel Elias, con las agravantes de nocturnidad, premeditación, alevosía y abuso de autoridad.

Compara el orador a Maura con Calígula.

Le contesta el ministro de la Gobernación.

Se acuerda prorrogar la sesión. Se lee una proposición incidental pidiendo al Congreso que declare el desagrado con que se han oído las explicaciones dadas por el Gobierno respecto a los sucesos ocurridos ayer.

La defiende el diputado republicano don Melquiades Alvarez, negando que se hubiera cometido delito alguno, y diciendo que el señor Maura debe abandonar el Poder.

Le contesta el jefe del Gobierno, quien sostiene que ayer se celebró una manifestación pública no autorizada y que el incidente que se promovió careció de la importancia que se le quiere dar, pues bastaría para resolver el conflicto los procedimientos más suaves.

Protestas en los republicanos, quienes cruzan palabras malsonantes con los diputados de la mayoría.

Continúa su discurso el Sr. Maura, diciendo que en otros países se emplean procedimientos más energéticos que en España y añade que el Gobierno respeta las libertades mucho más que lo harían los republicanos si ocuparan el Poder.

Rectifican ambos oradores haciendo don Melquiades Alvarez alusiones a los jefes de las minorías parlamentarias.

El señor Canalejas dice que la última circular del fiscal del Tribunal Supremo es la negación del régimen del derecho y de la libertad sancionados por la costumbre.

Añade que los demócratas están al lado de los republicanos para mantener el Código.

Califica de brutales los procedimientos empleados por los agentes de la autoridad.

Censura al gobernador civil de Madrid por haber amenazado a los republicanos.

El señor Moret hace susyas las manifestaciones de don José Canalejas y añade que de continuar empleándose tales procedimientos, habrá necesidad de buscar los medios que garantizan la seguridad personal de los transeuntes pacíficos.

Se pone luego a votación la proposición incidental, siendo rechazada por 135 votos contra 74.

Se pasa a discutir los asuntos puestos a la orden del día, aprobándose varios dictámenes, uno relativo al descanso dominical.

A propuesta del señor Silvela se suspende la discusión del proyecto de Administración local y se levanta la sesión.

SENADO

Preside el general Azcárraga. En el banco azul los ministros de Estado y Agricultura.

Hay escasa concurrencia. El señor Burell anuncia una interpelación por creer que se ha infringido la Constitución al conceder una gran cruz al obispo de Salamanca.

El ministro de Estado contesta que no hay infracción, porque la gracia se concedió antes de apare-

cer en la Gaceta el decreto convocando las Cortes.

Se hacen varios ruegos y preguntas y pasa el Senado a reunirse en secciones.

La sesión ha carecido de interés.

Más escándalos

A las siete y cuarto de la noche salieron del Congreso los diputados republicanos, viéndose rodeados en la calle por la muchedumbre, a la que aconsejaron que se disolviera, para evitar agresiones de la policía.

Enfrente del Congreso estaban formando un grupo el gobernador civil, señor conde de San Luis, el coronel del Cuerpo de Seguridad señor Elias y algunos jefes y oficiales.

Al llegar a la manifestación a la calle de Cedaperos se produjo bastante confusión, dándose vivas a Salmerón.

Hubo las correspondientes carreras y sustos, cerrándose los comercios.

En las calles adyacentes el público se refugiaba en los portales de las casas.

Al llegar a las Cuatro Calles, el diputado don Alejandro Lerroux arenga a la muchedumbre pidiéndola que se disuelva.

La confusión aumenta al sonar en diferentes sitios los toques de atención de las cornetas de la fuerza pública.

Los diputados republicanos se refugiaron en el hotel Biltaino, siendo detenido un individuo.

El señor Soriano siguió el camino hasta la Puerta del Sol, refugiándose en el café de Levante, desde donde arengó a los grupos.

Luego los diputados republicanos tomaron algunos coches unos, y otros esquivaron la compañía de los manifestantes.

La escuadra

Ante la Comisión dictaminadora del proyecto de escuadra en el Congreso, ha informado el general Beranger en contra.

El presidente obligó a que desalojaran el local a cuatro jefes de la Marina, por prohibir el reglamento que presencian las discusiones vestidas de uniforme.

Montero Rios

En la casa del señor Montero Rios se han reunido los exministros de Hacienda y presidentes de las Comisiones de Presupuestos del partido democrático, acordando presentar voto particular en el proyecto de concesión de créditos extraordinarios, pidiendo que se fije un límite para los mismos.

Banquete

Con la natural brillantez del caso se ha celebrado en Palacio el banquete con que el rey don Alfonso obsequia a los oficiales de artillería del ejército hávaro, del que ha sido nombrado coronel honorario.

Movimiento de tropas

Continúa en provincias la movilización de tropas anunciada días pasados.

Barcos cañoneados

Asegúrase que los barcos alemanes que había anclados en la rada de Port Arthur han sido bombardeados por haberles tomado por buques japoneses.

Los comandantes han presentado las oportunas reclamaciones y protestas.

Deceos de paz

Se afirma que el rey Eduardo de Inglaterra ha ofrecido al czar de Rusia su mediación para obtener la paz con el Japon.

Azares de la guerra

El capitán del vapor inglés cañoneado por los barcos rusos, ha dicho que los disparos alcanzaron a una lancha en que un piloto ruso salió de Dalny para guiarle, siendo echado a pique por un torpedero.

Ayuntamiento Constitucional de Logroño

SUBASTA DE CHOPOS

El domingo 28 del actual, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta de 32 chopos encañados en el terreno de la Manzana de 12 1/2 metros de extensión, bajo el tipo de diez pesetas cada uno y siendo de cuenta del rematante su corta, así como retirarlos en término de quince días.

Se arrienda un espacioso local, propio para un buen taller o establecimiento, en la calle Rodríguez Paterna, número 13. Coteforo que fué de Santo Tomás. Para tratar: con don Rafael Uleela, Mayor, 169.

Se venden unas sesenta rosas lamares, res, la mitad de ellas con sus corderos. Dirigirse a don Pedro Santamaría, en Torrejilla, sobre Alcañalco.

Vinos En la Alhóndiga, se venden a 25 reales cántara. Heras de despacho de 2 a 12 y de 2 a 5.

Casa Se vende una muy barata y de mucho producto. Informar a don Angel Moreno, General Espartero, núm. 1, entresuelo izquierda.

Venta de árboles de chopo

En la villa de San Adrián a tres kilómetros de la Estación de Calahorra, hay de venta mil hermosos árboles de chopo propios para la construcción de edificios y para trabajo de carpintería. También se vende una gran cantidad de árboles más interesantes de la misma clase. Quien desee interesarse en dicha venta que se dirige a precios arreglados, puede dirigirse a su mismo dueño Don Felipe Sánchez, en San Adrián (Navarra).

Herrero y Riva

BANQUEROS. Logroño
Cotización de la Bolsa del día 23

Interior al contado	72'40
Id. fin de mes	72'34
10 por 100 amortizable	92'60
Banco de España	464'00
Tabacaleras	409'00
Cambio con París	38'50
Libras esterlinas	34'90
Oro en Argentina	227'30
Oro en Chile	16'5/2

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambio de moneda y toda clase de operaciones bancarias. Canje en el acto de títulos convertibles.

Herrero En Leiva, pueblo distante tres leguas de Haro, hace falta uno en un taller de carretaría que sepa su obligación y forjar. Tiene trabajo seguro. Para tratar, con su dueño Secundino Bilbao, en el mencionado pueblo.

Pérdida de una perra de seis meses, negra, con las orejas cortadas, con collar y argolla, extraviada en la carretera de Tingo. Se gratificará a quien la entregue a su dueño Segundo Gómez.—Castilseo.

Casa en venta Se vende la casa número 17, en la calle del Mercado, de esta ciudad. Informará el procurador, don Ramón Vidanrreta, Bretón de los Herreros, 14, 2.º

Imprenta y Librería
Hijos de Merino, Portales, 76 Logroño

GRAN LIQUIDACION
Por derribo de la casa que ocupamos y a fin de aligerar las muchas existencias que tenemos hemos dispuesto vender más barato que en fábrica toda clase de papel y sobres para cartas, tanto en blanco como en lutos, papel de hilo y algodón de seda; tintas, plumas, lapiceros portaplumas, triteros de cristal, reglas y cuadrillos, objeto para el dibujo, cajas de pinturas, tarjetas de felicitación, cromos, estampas, raspadores, preciosas tarjetas postales, scribanias, cuadernos y libros en blanco y rayados y otra multitud de objetos para montar un buen escritorio.

Devocionarios de todas clases.—Almanaque Baylli-Baylliere, 41-25 pesetas.—Agendas y dietarios.—Papel para basuras, de 10 y 20 céntimos docena.—Impresos para los Ayuntamientos, recaudadores y agentes ejecutivos, a precios reducidos. Todo más barato que en fábrica.

Hotel Continental
Montado como los mejores de su clase
Alcalá, 36.—MADRID

Se arrienda un piso principal y un espacioso local para almacén o taller, en la calle del General Zubizarán, número 10. Informarán en casa de don Eugenio Amalric, calle del Mercado, número 106.

ABONOS
Para cosechar mucho y buen fruto, lo mismo en viñas que en olivares, usad los abonos de «LA VERDAD»

JOAQUIN REDON
CALLE DE BURGOS, 3.—LOGROÑO.

VITICULTORES!
Al trasegar ahora los vinos, o transportar, los tiercen el color porque sufren una descomposición. Con el conservador Vínico de González, Moreno y Espinosa, Farmacéuticos de San Vicente de la Sonsierra, no se alteran ni cambian el color. Un bote para 100 cántaras, 4 pesetas.

Círculo de Munilla
CONCURSO
El día 28 del actual, se provee en arriendo a la Consjería del Círculo de Munilla, bajo subasta y con arreglo a las condiciones expuestas en los salones de dicho Círculo.

Munilla, 20 de febrero, de 1904.—El Presidente, *Cándido Torre*.

Agencia de vapores correos
Y VAPORES RAPIDOS.
Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y a todos los puertos de América, a precios sumamente baratos.

Para más informes, dirigirse a D. Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de Iratz y C.ª, de Buenos Aires.

Representante en esta provincia, don Juan Francisco Rando.

EMILIO ALVARADO
Médico-oculista de Valladolid.
Participa a los enfermos de los ojos que permanecerán en Logroño desde el 15 de febrero hasta el día 10 de marzo, hospedándose en el Hotel del Comercio.

Durante mi estancia en Logroño quedará al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista, don Adolfo Alvarez.

NODRIZAS
Hay una casada, de 25 años, y leche de nueve días, que desea criar en su casa de Logroño. Informarán, General Zubizarán, número 3, piso 3.º

Con leche de tres meses, hay una de 21 años, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán, Mayor, 51, entresuelo.

Casada de 24 años, leche de 20 días. C.ª desea criar en su casa. Informará el señor médico de Urzuñela.

Hay una casada, de 25 años, primeriza, leche de un mes, desea criar en su casa. Informará, Juan Cruz Rodríguez, en Alcañalco.

Se necesita una, durante el día, sola, sin desatender su casa. Informar en esta Administración.

Hay una viuda, de 30 años, leche de 3 meses, que desea criar en su casa o en la de los padres de la criatura. Informarán, calle de la Realidad, número 21, 2.º, izquierda.

Casada, de 30 años, leche de 2 meses. C.ª desea criar en su casa de Logroño. Informarán, Travesía de San Juan, número 6, 2.º, izquierda.

Venta

En la villa de Nalda, se vende la Casa Escuela de niñas, tasada en 21.000 reales, renta 40 duros anuales y puede rentar 50, se hará rebaja. Y una bodega, llamada del Lago, con dos pájares encima, tasado todo en 6.750 reales. Para tratar, en Nalda, con don Pedro Diez Benito.

Se ceden buenas habitaciones a matrimonio o señores en familia. Informes en esta Admon.

Carbon El acreditado carbonero, Manuel Díaz, participa a su clientela y al público haberlo puesto a 9 céntimos kilo, servicio a domicilio por sacos, calle del Fuelle, número 3.

Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA
El día 3 de marzo saldrá de Barcelona para Buenos Aires el vapor correo español.

Reina María Cristina
El 28 de febrero saldrá de Bilbao el vapor

LARACHE
que admite también carga y pasajeros para Buenos Aires, con trasbordo en Cádiz al «Reina María Cristina».

El agente de la Compañía en Logroño, don Guillermo Moneo, calle de las Delicias, 9, 3.º (al lado de don Salustiano Marrodán).

HERNIAS (quebraduras)
Aparatos mecánico reguladores
Llegará a Logroño y recibirá en el Hotel del Comercio, los días 2 y 3 de marzo de 11 a 6 el director técnico y Representante ortopédico del Gabinete mecanoterápico de Madrid, Preciados 54 y 36, a todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de hernias (quebraduras) y deformidades óseas.

Vistos todos los aparatos herniados conocidos, sólo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado *Reductor Contentivo curativo para las Hernias* porque reduce, contiene y cura, sin permitirles salir, aunque tosa fuerte o haga esfuerzos el paciente.

Sólo estará en Logroño los días 2 y 3 de marzo en el Hotel Comercio.

En Madrid en el Gabinete del médico director, Preciados números 34 y 36, Gabinete mecanoterápico.

Colocación La desea un joven de 16 años, sin pretensiones, en un comercio de ultramarinos o cosa análoga. Informes en la Relojería de Nicolás Alonso, Sagasta, número 6.

Se arrienda el piso principal del número 18, donde vive el señor Pereda. Para tratar, con el dueño de la fábrica de aguardientes, Vara de Rey, letra Ch.

VACACIONES DE LA OCA
Pedidos a D. D. Echevarría Gunguillu
Calificada en Gasilla y Rioja
Gran fábrica de cal de alta calidad

Serradores Se necesitan para serrar traviesas de roble. Para tratar, con Hipólito Bergasa y Hermanos, Logroño.

Círculo Logroñés
Patatas fritas a la Inglesa a 0'25 pesetas ración

Se arrienda una corraliza, con dos corrales; en jurisdicción de Lodosa, con yerbas en el monte y en el regadío. Para informarse en casa de Justo Orúe, en Lodosa.

Venta de chopos En Baños de 660 chopos de la propiedad de la excelentísima señora Condesa. Quien desee comprarlos, puede hacer proposiciones por escrito, bien al apoderado general en el Palacio de Liria en Madrid, ó a don S. Bustamante, en Villalobar.

Casa en venta Se vende la calle de San Juan, número 39 de la calle del Cristo, núm. 20.

Se vende ó se cambia una buena yunta de bueyes, de 5 años, para todo trabajo, y una mulla acostumbrada a forcartear. Juan Lobo número 18.—Logroño.

AGENCIA DE VAPORES RAPIDOS
Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y a todos los puertos de América, a precios sumamente baratos.

Para más informes, dirigirse a D. Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de Iratz y C.ª, de Buenos Aires.

Representante en esta provincia, don Juan Francisco Rando.

EMILIO ALVARADO
Médico-oculista de Valladolid.
Participa a los enfermos de los ojos que permanecerán en Logroño desde el 15 de febrero hasta el día 10 de marzo, hospedándose en el Hotel del Comercio.

Durante mi estancia en Logroño quedará al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista, don Adolfo Alvarez.

NODRIZAS
Hay una casada, de 25 años, y leche de nueve días, que desea criar en su casa de Logroño. Informarán, General Zubizarán, número 3, piso 3.º

Con leche de tres meses, hay una de 21 años, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán, Mayor, 51, entresuelo.

Casada de 24 años, leche de 20 días. C.ª desea criar en su casa. Informará el señor médico de Urzuñela.

Hay una casada, de 25 años, primeriza, leche de un mes, desea criar en su casa. Informará, Juan Cruz Rodríguez, en Alcañalco.

Se necesita una, durante el día, sola, sin desatender su casa. Informar en esta Administración.

Hay una viuda, de 30 años, leche de 3 meses, que desea criar en su casa o en la de los padres de la criatura. Informarán, calle de la Realidad, número 21, 2.º, izquierda.

Casada, de 30 años, leche de 2 meses. C.ª desea criar en su casa de Logroño. Informarán, Travesía de San Juan, número 6, 2.º, izquierda.

VIGILIAS

En el Pabellón de la Plaza de Abastos se acaban de recibir de las fábricas de conservas más acreditadas los pescados siguientes:

Sardinas en aceite ó tomate 1/4 lata	0'25
» extra 1/3 » Club 0'35	
» americanas 1/2 y 1/4 Brien 0'50	
» y 0'60.	
» Trufadas 1/2 y 1/4 0'95 y 0'60	
» Brien Club 0'60	

La Curación Segura
DE LAS ENFERMEDADES DE LA
GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANACAHUITA
...Y...
ACEITE de HIGADO de BACALAO
(MARCAS LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y a la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

IDE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

PILDORAS MOUSSETTE

Neuralgias
Jaqueca
Ciática

OLIE Y GOMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

VALLS HERMANOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción (fundados el año 1851)

Campo Sagrado, 19 (Ensamble), Ronda de San Pablo, Barcelona
(Premiados con 25 medallas de oro, plata y grandes diplomas de honor y dos de progreso, por sus especialidades)

Director Gerente, don Agustín Valls Verdi (ingeniero)

Maquinaria e instalaciones completas, según los últimos adelantos, para fábricas y molinos de aceite, para pequeñas y grandes cosechas. Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. Fábricas de chocolate, en pequeña y grande escala; movidas á brazo, por caballería ó motor. Fábricas de harina y sus anejos de molinaria. —Prensas para vinos, bombas, norias, malacate, etc. Guillotinas. Máquinas de vapor, motores de gas. Turbinas. Especialidad en PRENSAS HIDRAULICAS de todas clases para todas las aplicaciones como en los de sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero. Numerosas referencias. —Dirección para telegramas: VALLS, Campo Sagrado, 19, BARCELONA. —Teléfono número 595

ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias, vahidos, dolores de cabeza, se curan con los Polvos Regularizadores de Bincón, premiados en la Exposición universal de Barcelona. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica sobre los músculos del intestino, metolizando de tal manera su función, que la hacen en breve ordinaria y regular. —Farmacia: Estufa, 14, Bilbao. Depósito y venta en Logroño, farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 2

Bicicleta inglesa, superior, que ha ganado los primeros premios en carreras de Logroño, se vende barata y en buen estado. Informes en esta Administración.

CIA COLONIAL

CAFÉS
CHOCOLATES

MAJOR 18, MADRID

LA INDUSTRIAL
Almacén de camas, muebles y otros artículos de **Julián Ruiz Martz**.

Precios económicos. —Ventas al contado y a plazos. —Las mejores que se conocen y más baratas.

S. Blas, 26, esquina a la del Laurel, Logroño

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de ALLECOCK

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para **Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.** Los emplastos de ALLECOCK son superiores a todos.

Pildoras de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Es la mejor de las PILDORAS DEL MUNDO ENTERO. Agencia en España: Farmacia de San Blas, Logroño.

Aviso al público

El que desee comprar arcos, coche y carro baraticos, que visite los talleres de Martín Ortega, así como también toda clase de monturas, maletas e impermeables sin competencia: construido a la vista del que lo desee.

No confundirse: Muro de la Mata, 7 y 8 entre los cafés Colón y Amescosá. —LOGROÑO

MALA REAL
Compañía de vapores, paquetes, correos reales ingleses

Viejos rápidos a Buenos Aires en 18 días. El día 1.º de abril próximo saldrá del puerto de Bilbao, admitiendo carga y pasajeros para Montevideo, Buenos Aires y otros puertos, el magnífico vapor correo de 6.000 toneladas de registro y 7.500 caballos de fuerza nombrado: **DANUBE**

Precio del pasaje en 2.ª clase 215 pesetas. Camarote de 1.ª clase con cuarto de baño y ventiladores eléctricos, cocina esmerada. Hay una magnífica biblioteca para uso gratis de los pasajeros. Se publica un periódico a bordo. Este vapor lleva una orquesta para solaz entretenimiento de los pasajeros. —Para más informes dirigirse a sus agentes en Bilbao Orbe y Gobeo. Plaza Circular, 3. —Teléfono 404.

Agencia de Vapores fundada el año 1867

Facilita pasajes para Montevideo y Buenos Aires, Chile y demás Américas. Mensajerías Marítimas de Burdeos, y sus precios, primeras y segundas de la tarifa general, terceras pesetas 240. —Cargadores Remidos, con salidas 14 y 28 de cada mes pta. 200, en su oficina clase 3.º Antes de tomar boletos consultar con Francisco Sarasola, de Tolosa (Guipúzcoa), Correo: 17

Cocinas económicas

El inventor de la verdadera COCINA ECONOMICA, señor Estefanía, de Haro, ha garantizado de la manera más sólida, asegurando a sus favorecedores por lo menos un 50 por 100 de economía en combustible sobre todas las cocinas económicas, y para más asegurar esta verdad, no tiene inconveniente en colocar cualquiera de sus cocinas sin percibir importe alguno hasta que los dueños estén satisfechos de lo dicho.

Dirigirse a dicho señor Estefanía, en Haro, y en Pamplona, calle de la Compañía, 17.

Linea de vapores Serra
Servicio a la Isla de Cuba

El grande y rápido vapor **IDA** su capitán D. Valentín Arano, tomará carga, atracado a los muelles de Santander hasta el 2 de Marzo, saliendo dicho día para Habana, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos.

ADVERTENCIA. Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al muelle de la Agencia para el embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Cor cada remesa deberán mandar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Se recomienda mucho a los señores cargadores la mayor exactitud en las declaraciones de carga. —Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario D. FRANCISCO SALAZAR. —Muelle: 18. —Teléfono número 37. —Santander.

Gesellschaft Fur Elektrische Industrie

Instalaciones eléctricas de alumbrado y transporte de fuerza a grandes distancias

CATALOGOS y presupuestos gratis

Motores eléctricos. Construcción esmeradísima. Rendimiento garantizado. Admiten sobrecarga de 50 por 100. Venta al contado y a plazos.

Aznar y Agüeras
Prudencio, 23, 25 y 27 ZARAGOZA

SANTANDER

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hallase este centro colocado a la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PESETAS; SEGUNDA, 10 PESETAS; TERCERA, 5 PTAS. diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2800 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.

NOTAS. —En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigirán al Director, que las contestará inmediatamente sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

Almacén de Maderas de Construcción

Sierra mecánica a vapor

Venta de postes para Telégrafo y Electricas.

Precios económicos, presta la mercancía en la estación de Miranda.

Dirigirse a D. Melitón Peña. —Por Miranda, Valdegovia, San Millán.

SERVICIO de VAPORES

para todos los puertos de América

Para Montevideo y Buenos Aires los días 14 y 28 de cada mes. Precio 150 francos. Dos salidas mensuales para Chile. Para más detalles, dirigirse al único agente en las provincias de Logroño, Burgos y Soria.

Don Rufino Gallo
Route de Toulouse, 113 bis, Burdeos (Francia)

IMPRENTA DE LA RIOJA

CONTRABEXIS GRAU INGLADA

TOS-Bronquitis-Catarros y Afecciones pulmonares. Medicamento racional y moderno para combatir la TUBERCULOSIS, encontrando los enfermos alivio inmediato siempre, y curándose radicalmente las más de las veces. Fórmula conocida a base de Terpinol, Guayacol, Heroína y Bromoformo; lo cual facilita el que los médicos puedan prescribirlo con entera confianza, pudiendo asegurar que cuantos lo han ensayado continúan recibiéndolo a sus enfermos. —Venta: al por mayor, Asalto, 4, Barcelona. —En Logroño, Viuda e hijos de Patricio Gómez, calle de San Blas, número 9.

El magnífico vapor **BAHIA** de la **COMPANIA HAMBURGUESA SUB-AMERICANA** saldrá del puerto de Bilbao, directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, el 7 de marzo, admitiendo también pasaje para RIO JANEIRO (Brasil). —Para fletes, carga y pasajes, dirigirse en Logroño a su agente Ubaldo González Díaz, Bretón de los Herreros, n.º 17, 3.º Se necesitan agentes en algunos pueblos de la provincia. Para informes dirigirse a su agente en Logroño.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRONICAS

L. PAUTAUBERGE, 23, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS

NITRATOS, SUPERFOSFATOS y primeras materias para la preparación de abonos, dando instrucciones para que el labrador se los haga en su casa.

SULFATO DE COBRE Y AZUFRE para el viñedo.

ABONOS MINERALES. Compuestos para toda clase de plantas.

Todo bajo garantía de analisis

A. Sáiz Miguel y C.ª
MIRANDA DE EBRO
DEPOSITO EN LOGROÑO: Bretón de los Herreros, 13, junto al Teatro

Oposiciones al Notariado
—ACADEMIA GENERAL DE DERECHO—
23, MONTERA, 23.

Preparación por los profesores de esta Academia, bajo la dirección de don Primo Alvarez Cueva, Notario de Madrid, por oposición con el número uno. Para provincias se admiten suscripciones a los apuntes completos ajustados al programa publicado en la Gaceta del 6 de diciembre.

La correspondencia al director. —Montera, 23.

FOLLETÍN DE LA RIOJA (32)

MISS ROVEL
POR Victor Cherbuliez

ciertas cartas que me he tomado la libertad de escribirle?

—Y que ha tenido usted la imprudencia de enviarle, — interrumpió Raimundo. — Hubiera podido suceder que su madre las interceptase y miss Rovet lo habría pasado mal.

Puesto que ella le ha hablado, caballero, — continuó él, — oigámoste a mí vez. No sé todavía si ha sido mi buena ó mala estrella la que me ha hecho encontrar a su pupila en Florencia, lo que puedo decirle es que desde el primer día que la vi, sentí por ella el más violento amor, y preveo que esta pasión, contra la cual vanamente he luchado, hará la felicidad ó la desgracia de toda mi vida. Siento que mi proceder le haya disgustado a usted, pero mis intenciones son irreprochables. Huérfano desde hace muchos años, soy dueño de mis acciones, mi fortuna es considerable, y me atrevo a decir que no he abusado de ella. Como todo el mundo, tengo yo mis defectos, pero no me conozco vicios, y no he hecho nunca grandes locuras. Si la mano de

miss Rovet se me concediese, me crearía obligado a consagrarle para siempre lo mejor de mi alma y de mis pensamientos. Le confieso que el murmullo que corre respecto a esa joven, me ha causado vivas perpalliduras, pues he oído hablar de ella a varias personas en muy malos términos. Otros jueces, que no creo más justos y mejor informados, me han dicho, que hay que perdonarle algunos arrebatos de la juventud, algunas ligerezas de conducta, en cambio de la perfecta nobleza de su alma. Me han afirmado que está por encima de todo sentimiento bajo, de todo mezquino cálculo; que su espíritu es generoso; que sus defectos son el resultado de la educación que ha recibido; que un hombre que la amase y la estimase, podría fácilmente corregirla y educarla; que de su prudente conducta dependería el hacer de ella una mujer perfecta, fijando en él deber una voluntad insegura ahora de sí misma, pero quiescía fiel a su elección y tan resuelta en el mal. Además, caballero, opino que es despreciable el hombre a quien el temor de un poco de peligro impida seguir su suerte, y que no sepa que hay peligros gloriosos y que la felicidad debe ser conquistada.

Este discurso, pronunciado con voz noble y conmovedora, hizo la más viva impresión en Raimundo y le turbó hasta el fondo del alma. Su emoción fué de un efecto singular. Levantándose precipitadamente de su asiento.

—Caballero, — contestó en tono breve, — apruebo por completo sus sentimientos, que le hacen gran honor. Creos posible que miss Rovet fuese capaz de sacrificar sus defectos al hombre a quien amase; la desgracia es que hasta hoy no sabe aún amar, puesto que me ha encargado le de a usted esto.

Y sacando de su bolsillo el saquito que encerraba albacá, se apresuró a presentárselo a Mr. Gordón, el cual lo abrió y cambió de aspecto. Su rostro se alteró, sus labios se estremecieron; pero supo dominar la violencia de su pena, y dijo a Raimundo con una dulzura triste:

—Hágame usted el favor de restituir a miss Rovet esta pobre planta, pues yo no debo guardar nada que le haya pertenecido.

Y añadió:

—Adiós, caballero, no le quiero a usted mal. Puede su conciencia estar tranquila, porque creo que al hablarle como lo ha hecho, no ha consultado usted más que su deber de tutor.

Raimundo tomó otra vez el camino de Florencia, con el corazón combatido por sentimientos contrarios.

Raimundo se complacía en creer que le sería grato encontrar un buen partido para Meg, y esto era verdad en teoría, puesto que tal partido era solo un ser de razón, una entidad metafísica, entidad que luego tomaba un cuerpo y una cara, fuese italiano, inglés, marqués, príncipe, ó se llamase Gordón, ya no podía

conciliarse con los pensamientos de nuestro difícil tutor.

Cuanto cierto platero estaba orgulloso de una joya maravillosa que él había fabricado. Deseaba venderla y la exhibía a cuantos entraban en su tienda; pero luego que alguno demostraba quererla, ponía él dificultades y después de marcharse el comprador, sentía pena y a la par alegría porque su tesoro se quedase con él.

Semejante Raimundo a aquel platero decía:

—Son graciosos. A pesar de sus defectos la encuentran encantadora, pero yo sé que aparte de su belleza, lo que hay en ella de amable y de precioso, lo ha adquirido de la Ermita. Su gracia era una piedra embruto; mi hermana y yo somos los que la hemos tallado y montado.

Y concluía por decirse que él tenía el derecho de casar a miss Rovet con quien le pareciese, ó de no casarla, y su mal humor daba por fin al diablo de todos los parroquianos que se presentaban.

En seguida de llegar a Florencia, se fué a los Cascines, donde lady Rovet y su hija tenían costumbre de pasear sobre las cinco. Apareció un coche parado en medio de una plazaleta. Dos ginetes y tres peatones formando círculo alrededor de una portezuela, presentaban sus homenajes a lady Rovet, que envuelta en sus pieles, les contestaba con aire distraído. Meg se había apeado para charlar un momento con dos amigas suyas. Ella las dejó

sin ceremonia cuando apercebió a su tutor que se dirigía hacia ella, y se adelantó a su encuentro.

—¿Y bien? — le preguntó con ansiedad.

—Vengo en este instante de la cartuja, — le contestó él.

—¿Y qué noticias me trae usted? — Es un chiquillo y no puedo tomarlo en serio; pero es demasiado gentil para que yo permita a usted burlarse de él.

—Y sin embargo, él me gusta mucho, — dijo ella con sentimiento. — ¿Le ha dado usted la albacá?

—No me había usted autorizado para ello?

El la vio cambiar de semblante, y una serpiente le mordió el corazón.

Meg prosiguió:

—Es usted un poco brutal. ¡Sea! Procuraremos no pensar más en él. Y añadió:

—¿Se ha quedado con el saquito? — ¿Qué le importa? — preguntó él con sorpresa.

—Deseo saber si su amor es más fuerte que su orgullo. Un corazón bien apasionado debe conservar preciosamente esa reliquia.

—Lo siento, pero ahí está, le respondió él.

Los brazos de la joven cayeron exánimes.

—Vamos, murmuró, — ese pobre muchacho no me ama tanto como él decía.

Y bosquejando una sonrisa, añadió:

—No ha llegado usted aún, tutor

al final de sus molestias. No hay remedio: es preciso que me encuentre usted otro; no me casaré sino con el que usted me proponga.

A estas palabras se volvió con sus amigas y empezó a hablar alegremente con ellas; pero Raimundo creyó apocarse que había un poco de esfuerzo en su alegría, un poco de fiebre en sus ojos.

CUARTA PARTE
VIII

Al día siguiente, Raimundo salió por la mañana temprano, y pasó el tiempo recorriendo Florencia, esa ciudad maravillosa, a la que parece no poderse cambiar nada sin estropearla, y que sin embargo es el más inteligente de los alcaldes. No encontró medio de embellecerla otra vez con cuidado lo que más le había admirado en su primera estancia allí, algunos de esos palacios que han comparado a fortalezas embellecidas por el arte; Santa Maria la Nueva y las joyas de arte de Ghirlandajo; los poemas en mármol de Miguel-Angel; las grisallas que pintó Andrés del Sarto en el claustro de un convento de carmelitas descalzas; el San Jorge de Donatello y Miguel-Angel; las grisallas que pintó el pequeño David con el rústico peinado de pastorcillo del Apennino, teniendo en una mano la espada del gigante derribado y en la otra la piedra victoriosa.